

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las provs. de Valencia, Al-
icante y Castellón, trimestre... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEOFILO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos ofi-
ciales de corporaciones: Una peseta la
línea.
Seguros mortuorios: Tarifas especiales.
Redacción y Administración: Mar. 29

EL MUY ILUSTRE SEÑOR
Don José Antonio Rodríguez de Valcárcel y de León
Castillo y Liñán
Conde de Pestagua, Marqués de la Roca,
Caballero Maestrante de la Real de Valencia
que falleció el 25 de septiembre del pasado año

Seguros Mútuos

Su único fin es el
ocurrir muto — CONTRA INCENDIOS DE
EDIFICIOS EN VALENCIA FUNDADA EN
1844 —
OFICINAS: Plaza Figuereta, núm. 1
SALÓN EXPOSICIÓN automóviles
Automobile
GARANTIZADO POR TODA LA VIDA
Muñoz Degraín, 1 (calle de la Paz)
Véanse elegantes modelos turismo «32», con y
sin arranque automático eléctrico y sus eléctrica.

Ferrea lechal

Durante la Feria venderá esta excelente carne
la casa ALFARO, Pascual y Genis, núm. 11.

LA FERIA

Programa para hoy
A las doce, disparo de tres
«Tracas», de 600 metros
en el interior de la capital, a cargo de los seño-
res Escalés, Arnal y Bronchón.
A las cuatro y media de la tarde.
Corrida extraordinaria de toros
Sr. de Pablo Romero, por Gallo, Flores y
Paco Madrid.
A las nueve de la noche.
Bailes populares
en el pasaje de la Alameda.
A las doce,
Castillo
por el Sr. Caballer.
Programa para mañana
A las cuatro en punto de la tarde.
Primera corrida de abono
Se lidiarán, por los valientes diestros Bombi-
ta, Flores, Manolete y Faco Madrid, ocho toros
del Excmo. señor duque de Vergara.
A las nueve de la noche.
Bailes populares
A las doce,
Castillo de fuegos artificiales,
en el pasaje de la Alameda, a cargo del señor
Hernández.

Asuntos del día

El señor conde de Romanones ha venido
muy satisfecho de su viaje por Marruecos. Los
periodistas que han interrogado al mencionado
político, publican largos artículos, dando cuenta
de las impresiones del señor conde de Ro-
manones, sobre todo cuanto ha visto y ha oído.
No diremos que el jefe del partido liberal
trae resuelto el problema marroquí, pero por la
forma con que se expresa, bien puede afirmarse
que llegó con ideales muy optimistas, y hasta
ha dicho que el día que ocupe el Poder, podrá
desenvolver un plan basado en las observacio-
nes que ha obtenido en su largo viaje por toda
nuestra zona de influencia.
Ha tenido el distinguido político frases de
gran elogio para nuestro ejército, y para los
directores de nuestra campaña. Todo está per-
fectamente organizado; ningún servicio tiene
deficiencias; y ello se traduce en un estado sa-
nitario de nuestras tropas, verdaderamente ex-
celente.
Las manifestaciones del ilustre viajero son
un mérito para todos aquellos que han venido
propalando noticias alarmistas sobre la organi-
zación de los servicios en nuestro ejército.
Del extranjero continúa siendo la vista del
proceso Caillaux la noticia saliente. A las sesio-
nes del Tribunal de justicia acude diariamente
un público numerosísimo, ávido de impresio-
nes fuertes.
La vista de este proceso descubre un fondo
de inmoralidad muy lamentable en una parte
de la sociedad francesa, parte que no es pre-
cisamente la más humilde, sino la que brilla y se
agita en las esferas elevadas.
Las deducciones que podrán sacarse de este
proceso, no han de ser muy favorables para
la austeridad de costumbres que exigen determi-
nadas clases sociales; y ello debiera ser motivo
de reflexión por parte de los que se interesan

Esteban Collantes y Burgos, fué a ver al señor
Dato, manifestándole el disgusto que le ve-
nían produciendo los rumores de modificación
ministerial salidos del gabinete, referentes a
su persona.
Si el gobierno obtiene una ventaja política
con la crisis—parece que dijo el Sr. Ugarte,—
estoy dispuesto a dejar ahora mismo la Cartera
de Fomento.
El Sr. Dato conjuró la crisis, convencido
sin duda, como afirmaba el Sr. González Be-
sada, según se cuenta, de que con ella no
beneficiaba el gobierno ventaja alguna, y en cambio,
sufría quebranto. Los Sres. Burgos y conde
de Esteban Collantes quizá pensaron lo mis-
mo, pero dirán: ¿entonces para qué nos han
obligado a permanecer en Madrid y nos han
ofrecido reiteradamente la Cartera?
Todavía, terminado el Consejo, el Sr. Dato
envió emisario al Sr. Burgos, y habló por te-
lefono con el conde de Esteban Collantes, ex-
poniéndoles que la crisis estaba aplazada, pro-
bablemente hasta el otoño.
¿Para qué mantener otra vez la misma si-
tuación insegura de que se viene hablando
desde marzo? ¿No sufre con esto la formalidad
del gobierno, y al mismo tiempo se pro-
vocan disgustos en la merceda mayoría de
ambas Cámaras?
No falta quien cree que infundió poderosa-
mente en el ánimo del jefe del gobierno y de
los ministros, para que no se plantease la crisis
en el último Consejo, la dimisión del vizconde
de Eza del cargo de alcalde de Madrid.
Había confiado el Ayuntamiento al señor
vizconde la misión de tratar con el gobierno lo
necesario para prohibir en el Parque del Retiro,
juegos que estima la Corporación como ilícitos
ó inmorales y la dirección general de Seguri-
dad cree lo contrario.
El ministro de la Gobernación no debió de
dar la razón al vizconde de Eza, porque mo-
mentos después de salir del despacho del señor
Sánchez Guerra, aquel aseguró que había pre-
sentado la dimisión del cargo.
¿Qué emoción se produjo en la Casa de la
Villa! ¿Cuántos comentarios hicieron los perio-
distas al tener noticia del hecho! Algunos con-
cejales afirmaban que se verificaría una mani-
festación, al frente de la cual irían los ediles
para protestar del gobierno.
Se creyó que el asunto del juego en el Re-
tiro, se convertía en cuestión política con la di-
misión del vizconde de Eza, y el Consejo de
ministros debió dedicarle atención preferente,
olvidándose de los rumores de crisis.
Después, todo se ha arreglado. ¿No es un
sedante excelente una buena prensa que ape-
nas habla de los asuntos, y que en vez de hin-
char lo desagradable, lo sirve a los lectores con
sordina? ¿No lo es también un alcalde dimi-
sionario, que piensa en el ofrecimiento que le
han hecho de ser ministro y no quiere indisponer-
se con los hombres políticos que figuran
al frente del partido?
Por estas razones se dispararon las nubes
que flotaban sobre el gabinete la semana an-
terior. Estimó que en algunos no ha quedado
buen recuerdo del nublar, y me parece que se
debe trabajar por los ministeriales, a fin de
que para el otoño no haya los disgustos que
anuncian protestas ó desvíos, que pueden ocasionar
quebrantos al gabinete.
He contado esto de la crisis y de la dimi-
sión del alcalde como prólogo obligado de
otras manifestaciones que le haré en nuestra
próxima entrevista acerca de la situación de
las fuerzas políticas y sus relaciones con el go-
bierno.
M.
Madrid 23 de julio de 1914.

LA POLÍTICA

Información semanal para "Las Provincias," Desde MADRID

Comentarios de los rumores de crisis.— De dónde
salieron las primeras noticias—Ugarte y el
marqués del Vadillo conferenciaron durante
el viaje.— El enojo del Sr. Ugarte.— ¿Para qué iba
a plantearse la crisis?— ¿Se resolvía con ella al-
guna cuestión política?— ¿Para qué se hicieron
determinados ofrecimientos?— La dimisión del
alcalde iba a ser una cuestión política.— Los se-
dantes.— Las nubes se disipan.— El recuento.
Terminó el barullo formado alrededor
de la crisis—dice el personaje liberal amigo del
cronista— ya era tiempo de que el gobierno
concluyera con tantas vacilaciones.
Según mis noticias, fué el propio gobierno
quien tuvo la culpa de la polvareda levantada
sobre tal punto. ¿Quién inició los rumores de
crisis?
Del ministerio salieron las primeras noti-
cias referentes a la retirada del Sr. Bergamín
del departamento de Instrucción pública, por
razones puramente particulares. ¿Quién no ha
oído que al Sr. Bergamín perjudicaba la conti-
nuación en el ministerio, y que le conveniría
volver a los trabajos de su bufete?
Casi al mismo tiempo que los rumores de
la retirada del Sr. Bergamín del ministerio de
Instrucción pública, circulaban los de la susti-
tución del marqués del Vadillo en el de Gracia
y Justicia por la enfermedad que sufre el dis-
tinguido catedrático y lo de que el Sr. Ugarte
iba a pasar a un alto cargo, que quedaría
vacante pronto, ó se le otorgaría la presidencia
de la fundación Figueras, que tuvo hasta su
muerte el Sr. Montero Ríos.
De todo esto se hablaba en los pasillos del
Congreso, antes de que se suspendieran las
sesiones del Parlamento.
¿Qué sucedió luego? Se afirmó que deter-
minadas indicaciones, habían convencido al se-
ñor Bergamín para que continuase en el go-
bierno, y se añadió que la crisis quedaría redu-
cida a la sustitución de los Sres. Ugarte y mar-
qués del Vadillo.
Se sabía públicamente, que los señores con-
de de Esteban Collantes y Burgos, habían reci-
bido encargo de esperar en Madrid hasta que
se celebrase el Consejo de ministros, que se
reuniría el martes de la semana anterior.
Como no se produjo la crisis en el citado
Consejo, los Sres. Burgos y conde de Esteban
Collantes, preguntaron si podían marcharse de
Madrid, y se les dijo nuevamente, que esperaran
hasta la reunión que los ministros iban a cele-
brar el sábado.
El jefe del gabinete y varios de los minis-
tros manifestaron a los señores conde de Es-
teban Collantes y Burgos, que era seguro el plan-
teamiento de la crisis, y su designación para
las Carteras de Fomento y de Gracia y Justicia,
respectivamente.
En la madrugada del sábado, uno de los
ministros afirmó al redactor de un periódico
importante, que la crisis se plantearía en el
Consejo que se reuniría a las once en Goberna-
ción, y que aquella misma tarde marcharían a
Santander para prestar juramento, como conse-
jeros de la Corona, los Sres. Burgos y conde
de Esteban Collantes, acompañados del señor
Dato.
Me consta que los Sres. Ugarte y marqués
del Vadillo, hablaron durante su viaje, de San
Sebastián a Madrid, de los rumores de crisis
telegrafados a los diarios de la capital de Guipúzcoa,
y estimaron ambos que no había razón
política alguna que aconsejase, por el momen-
to, una modificación ministerial.
¿Para qué iba a plantearse la crisis? ¿Qué
elementos nuevos iba a recoger el gobierno
con la sustitución de los ministros de Gracia
y Justicia y de Fomento?
Los Sres. Ugarte y marqués del Vadillo, al
hablar de ese modo, parecían que reflejaban el
pensamiento atribuido al Sr. González Besada,
contrario a la crisis, por estimar que se debilita-
ba el gobierno con su planteamiento, sin obte-
ner ventaja alguna.
Cuando llegó a Madrid el Sr. Ugarte y leyó
en un periódico el programa del Consejo, fa-
cilitado por uno de los ministros, y según el
cual los Sres. Ugarte y marqués del Vadillo
iban a ser sustituidos por los señores conde de

INTERMEZZO

Variaciones sobre una antigua canción

No hace mucho tiempo, en los jardines del
Luxemburgo se presentaron unas juveniles con
las modas de verano bien defendidas, y juevan
amablemente si baidas por la concurrencia.
Es el mismo hecho que hace tres ó cuatro
años ocurrió con tal faldita pantalón
Y es el mismo que hace ya... ¿quién sabe?
ocurrió con los apoliones.
Y cuando los mirriaguos.
Y lo mismo que también en el Luxemburgo
ocurrió, según cuenta Thierry, en su «Gala de
extranjeros».
Ello era en 1871. Las señoras se echaban
encima unos trajes llamados «vitas», imitados
—dice un cronista de salones de aquel tiempo—
de los trajes con que se presentaba a los hijos
de la tribu de Luví, encargada de custodiar el
Arca Santa.
Y alargaron las levitas, y se llamó el traje
de levita-cola-de-mono.
Pues bien: la condesa de Francour se pre-
sentó en el jardín de Luxemburgo con su traje
levítico monaco un día de fiesta... y allí fué la
apocalipsis de silbidos, abucheos, insultos, pe-
dradas, la guardia que forma... el delirio.
[Todo sea por los modas]
Pero es el caso que si se empeñan las belle-
zas, la moda se impone a pesar de todo.

De la Feria

Concurso de tiro de pichón a brazo

La concurrencia fué ayer todavía mayor
que la primera tarde, lo cual prueba que el pú-
blico que presenció aquella parte del concurso
salíó de la Fiestas de la Exposición satisfecho
del espectáculo, como salimos nosotros, y nos
complaceramos en repetir por satisfacción de
La Cinegética, iniciadora del certamen, de los
que formaban el Jurado.
Constituido éste a las tres y media en pun-
to, y en sus puestos los tiradores, dió principio
la parte más emocionante, por ser la decisiva.
La cátedra, desde luego, tenía puestos los
ojos en los Sres. Albors (D. E.) y Martínez, no
solo por ser los únicos que iban a entrar en la
vuelta octava sin cero, sino porque tanto uno
como otro son dos escopetas formidables, cuyo
hábito de tirar en público les permite domi-
nar los nervios en los momentos más difí-
ciles.
Seguían a estos dos notables tiradores, con

un pájaro errado, los Sres. Hernández, Estruch
(D. S.), Espulgues Cabedo, Liácer, Domingo y
Codes, casi todos ellos jóvenes de excepcionales
condiciones, que al menor desvío de aquellos
podían igualarse y aún vencerles.
En la jornada de ayer, al terminar la
quinta vuelta, que con la del primer día com-
pletaba la parte de doce pájaros, aparecían en
la tabla del tanteo: el Sr. Grau, con 2 ceros;
el Sr. Estruch, con 1; el Sr. Robert, con 4; el
Sr. González, con 2; el Sr. Soler, con 2; el se-
ñor Mustieles, con 1; el Sr. Hernández, con 2;
el Sr. Villena, con 2; el Sr. Ribes (D. B.), con
3; el Sr. Sanmartín, con 1; el Sr. Estruch
(D. S.), limpio de ceros; el Sr. Bellver, con
2; el Sr. Espulgues, sin ninguno; el Sr. Espert,
con 3; el Sr. Codoñer, con 2; el Sr. Dolz, con
2; el Sr. Ribes (D. J.), con 2; el Sr. Taty,
con 1; el Sr. Cabedo, con 1; el Sr. Sánchez,
con 2; el Sr. Liácer, con 3; el Sr. Arenas, re-
nunció a tirar; el Sr. Albors (D. J.), con 4;
el Sr. Moliner, con 1; el Sr. Sanchis, sin cero;
el Sr. Marco, con 4; el Sr. Chapa, con 4; el se-
ñor Lorenzo, con 2; el Sr. Balaguer, con 2; el
Sr. Olaya, con uno; el Sr. Albors (D. E.), sin
cero; el Sr. Domingo, sin cero; el Sr. Burgos,
con 5; el Sr. Carri, con 3; el Sr. Cardona, con
3; el Sr. Muñoz, con 1; el Sr. Font, con 3; el
Sr. Alexandre, con 2; el Sr. Mira, con 2; el
Sr. Moltó, con 2; el Sr. Vento, con 1; el se-
ñor Roselló, con 1; el Sr. Codes, con 2; el se-
ñor Espiá, con 1, y el Sr. Vidma, con 4.
Los Sres. Albors y Martínez parecían que
iban a llegar empataados al palomo doce, pero
tuvo la desgracia el segundo de marrar su pri-
mer pájaro, y quedó amo y señor del primer
premio D. Enrique Albors, que, con andar re-
posado y sin perder la serenidad ni un instan-
te, y confiado en su destreza, se presentó en la
cancha.
Eran las cinco y treinta cuando el «Llu-
rao» retaba al Sr. Albors, lanzaba al aire un
palomo alblanco, y unos segundos después,
cuando éste apenas había tenido tiempo de
abrir las alas, caía destrozado dentro de la
Pista, junto al graderío del palacio de Bellas-
Artes. Bastó solo un disparo para decidir la
corta de S. M. el Rey.
Una atronadora salva de aplausos fué el
premio del público al vencedor, al que estuja-
ron los amigos, felicitándole y abrazándole efu-
sivamente.
Continuó la tirada para los siete premios
restantes. Al tercer pájaro quedó resuelto el
empate del segundo premio para el Sr. Estruch
y el tercero para el Sr. Espulgues.
Para el cuarto y quinto se soltaron dos pa-
lomos al Sr. Domingo y otros dos al Sr. Martí-
nez; erró aquí, mató el segundo, y fueron para
los Sres. Martínez y Domingo, respectivamente,
los premios que en este empate se disputa-
ban.
El sexto premio fué para el Sr. Cabedo,
que, no tuvo competidores, porque llevaba
matados diez de los doce pájaros de la «pala».
Finalmente, el séptimo y el octavo los dis-
putaban los Sres. Hernández, Moliner, San-
chis, Berto, Roselló y Codes, resultando ven-
cedor del séptimo el Sr. Berto, y del octavo
el Sr. Hernández.
Los premios, pues, se distribuyeron en esta
forma: Primero, copa de Su Majestad el Rey, y
1.000 pesetas en metálico, de la Junta de Feria,
D. Enrique Albors.
Segundo, copa de la Diputación provincial,
y 500 pesetas, de la Junta de Feria; Sr. Estruch
(D. S.), de Manuel.
Esta cantidad, antes de resolver el empate,
acordaron los cuatro tiradores que tomaron
parte en él, distribuirlo, dando 200 pesetas, al
ganador del segundo premio, y 100, a cada
uno de los tres siguientes.
Tercero, premio de la Sociedad Española
de Explosivos (500 cartuchos Eley cargados);
Sr. Espulgues (D. M.).
Cuarto, una escopeta, regalo de D. Víctor
Sarrasqueta; Sr. Martínez, de Játiva.
Quinto, una escopeta del Sr. Schilling; se-
ñor Domingo.
Sexto, una copa de plata, de D. Pablo Na-
varro; Sr. Cabedo, de Burriana.
Séptimo, una pistola de salón y unas po-
lainas de caza, de D. Vicente Cecilio; Sr. Berto,
de Aldaya.
Octavo, una preciosa medalla de plata, re-
galo del socio D. Juan Martínez; Sr. Hernán-
dez, de Alcaicer.
Al entregar el presidente del Jurado, señor
Sister, los premios a los vencedores, el pre-
sidente de La Cinegética les felicitó en nombre
de la Sociedad.
El premio ofrecido a los colombaires fué
para el apodado Rey, al que en las dos sesio-
nes le erraron 71 palomos.
Para terminar, diremos que el Concurso de
tiro de pichón a brazo quedará en el programa
de años sucesivos, corregido y aumentado; eso
sí, que algunos detalles pueden corregirse, de
igual modo que debe aumentarse la cantidad de
los premios, y además hacerlo nacional, para
que puedan concurrir a él todos los tiradores
de otras provincias que lo deseen.

POETA QUE EMIGRA

Una vez más el exquisito vate Salvador Rueda
se ha colgado del hombro la lira y reanudado su
peregrinación por las tierras descubiertas por el im-
mortal navegante gallego. Pero ¡ay! tal vez ahora
sus estrofas no sean escuchadas en los países don-
de nuestra lengua es la nativa; se encamina al
Brasil, a esa inhospitalaria tierra donde por aban-
dono de nuestros gobernantes, millares y millares
de españoles perecen bajo el yugo cruel de los
«fazendeiros».
¿Si la visita de Salvador Rueda resultara pro-
piciosa para los que en el Brasil gimen por la
madre España!
Sí, debemos celebrar su viaje, porque al fin
será un testimonio elocuente de que en nuestra
patria no hay más que miserios labriegos que emi-
gran a extrañas tierras en busca del sustento.

Salvador Rueda

En el tren mixto de Barcelona, llegó ayer
tarde a nuestra ciudad la Sociedad que enca-
beza estas líneas.
El recibimiento dispensado a los orfeonistas
de la Colonia Sedó, de Esparraguera, fué cari-
ñosísimo en extremo.
Desde mucho antes de la llegada del tren,
que equivocadamente se anunció para las seis y
media, siendo así que el mixto tiene su entra-
da a las 7 y 5, ya esperaban en los andenes a los
expedicionarios los señores gobernador civil se-
ñor Centaño, presidente de la Diputación se-
ñor Martínez Aloy, alcalde Sr. Maestra, senador
Sr. Ferris Mencheta, tenientes de alcalde señores
Alzaga, García Dutrás, Ferraz, Cuñat y San-
chis; Portegás; concejales Sres. Cavanillas, Pé-
rez Deval, Jorru, Betzal, Polo Gil, Taberner,
Lassala y Cruz; secretario de la Diputación se-
ñor Montañón; el Ayuntamiento Sr. Jiménez
Valdivieso; cronista de la ciudad Sr. Cebrían
Mezquita; arquitecto municipal Sr. Aymami;
los jefes de la Guardia municipal y numeroso
público.
También acudieron, con sus estandartes, los
orfeones de «El Micalceto», «La Vega» y «Ron-
dalla Obrera».
Durante la espera, varios socios de «El Mi-
calete» saludaron al Sr. Ferris Mencheta, reite-
rándole su gratitud por las atenciones que dispen-
sado a los orfeonistas en el último viaje que
realizaron a Barcelona.
Al entrar el tren en agujas, la Banda Mun-
icipal interpretó el pasodoble «Triunfos», y el
público tributó a los expedicionarios una cari-
fiosa ovación. Los orfeonistas de «La Flora»,
correspondieron a esta manifestación de simpa-
tía saludando con las típicas barretinas colo-
radas que llevan.
Después de las presentaciones de rúbrica,
entre las autoridades y el presidente y director
de la Sociedad coral, D. Arturo Sala y D. Luis
Durá, respectivamente, se organizó la comitiva
para depositar el estandarte de «La Flora», en
las Casas Consistoriales.
Formabanla una pareja de guardias mun-
cipales de caballería, de media gala, seguían
los orfeones de Valencia «El Micalceto», «La Ve-
ga» y «La Rondalla Obrera», y a continuación
el de la Colonia Sedó, de Esparraguera.
En un landó del Ayuntamiento, que iba de-
trás, tomaron asiento los señores presidente y
director del orfeón «La Flora», a quien acom-
pañaban los tenientes de alcalde Sres. Sanchis
Portegás y Alzaga.
Cerraba la comitiva la Banda Municipal.
Numeroso público, estacionado en las calles
de la carrera, aplaudió a los que son nuestros
huéspedes muy estimados.
En las Casas Consistoriales se pronunciaron
sentidos discursos de salutación a Valencia, a
las autoridades y al Sr. Ferris Mencheta, y an-
tes de salir del Ayuntamiento, en el patio, los
orfeonistas cantaron, de manera admirable,
una magnífica composición de su vasto reper-
torio.
El numeroso público que allí había, premió
la labor de los excursionistas con un aplauso
corrado.
Por la noche, los turistas visitaron el orfeón
«La Vega», que organizó en su honor un
baile.
Sean bienvenidos los de la Colonia Sedó, de

Llegada de la Sociedad Coral "La Flora"

Fachada del «Obradoiro» de la Basílica compostelana

Reyes, primeramente, y después los Concejos de
villas y ciudades, fundaron piadosas hospederías
y benditos establecimientos, para que sirvieran
de asilo y refugio a los peregrinos.
Pero a medida que los años han ido alejando
la época en que los guerreros españoles entraban
en batalla al grito de: «¡Santiago! ¡Santiago! ¡Cie-
rra España!», las peregrinaciones han perdido
importancia, y hoy están reducidas a las que se
celebran con motivo de la festividad del Santo
Apóstol, compuestas en su mayoría por hijos de
Galicia.
Las fiestas del Santo Apóstol son para Gal-
licia el acontecimiento más grande del año. Lo
más saliente de ellas son las solemnidades reli-
giosas que se celebran en su Basílica, cuyo con-
junto, a pesar de lo inarmónico de su fábrica,
sorprende por sus grandiosas proporciones.
Desde el siglo X, la iglesia compostelana fué
declarada dependiente de un modo directo de la
de Roma, y por Bula del Papa Calixto II, en 20
de febrero de 1120, se le erigió en Metropolitana,
tratándose a ella todos los derechos y privilegios
de la de Mérida. La actual Basílica fué constru-
cida sobre la antigua, cuya vieja portada queda
oculta por la elegante escalinata de la fachada
del «Obradoiro», a la que puede decirse sirve de
pedestal la construcción vieja.
De todas las fachadas de la grandiosa Cate-
dral, la más bella y la que más impresiona es la
del «Obradoiro», obra del arquitecto D. Fernando
de Casas y Novoa. Su construcción dió principio
en 1738.
Está formada por cuatro cuerpos, sobre los
que se levantan dos esbeltas torres de 68 metros
de elevación. Toda la fachada, incluso las torres,
está llena de estatuas, molduras y relieves.
Es igualmente merecedora de detenido exa-
men la fachada de la Platería, cuya linda por-
tada y preciosa Concha es admiración de artistas
y profanos, estando aquella adornada con diversas
esculturas: estatuas sobre todo, de la Catedral
antigua, y por dos artistas y valiosas ventanas
abiertas bajo los arcos superiores.
También es muy notable la fachada del Reloj,
en la que está la Puerta Santa, que solo se abier-
ta por la mano del prelado en los años de jubileo.
Esta fachada la mandó construir el arzo-
bispo D. Ramón del Padrón, a principios del si-
glo XIX.
Aún más notable que la fachada del Reloj es
la llamada de la «Arzabachería» ó del Norte, erigida
a principios del siglo XVIII, bajo la dirección
del ingeniero francés Domingo Antonio Mon-
tenegro. Tiene 17 metros de ancho por 20 de alto,
y su portada es bellísima y soberbia por sus líneas
y por las estatuas, relieves y molduras que la
adornan.
El interior de la Catedral tiene la forma de
una cruz latina, extendiéndose los lados de la
capilla mayor, llamada el Santuario, veinticuatro
metros, algunas de ellas de gran valor histórico y
artístico, como por ejemplo, la llamada de las San-
tas Religiosas, que contiene los sepulcros de Rai-
mundo de Borja, arzobispo de Galicia; de Fernan-
do de León, de doña Berenguela, esposa de
Alfonso VIII; de doña Juana de Castro, Reina de
Castilla; de Alfonso IX, de León, y de Alfonso
VII, de Castilla, guardando, además, valiosas
joyas de orfebrería y la célebre Custodia llamada
de Arle.
En el crucero se levanta la cúpula ojalva,
donde están los pescantes que sostienen el incen-
sario mole, y vulgarmente «el botafumeiro» ma-
ciza mole de plomo que en los días del Corpus,
de la Ascensión, de Santiago y cuando se canta el
«Te-Deum» por algún acontecimiento nacional, re-
corre las dos naves laterales, describiendo un arco
de más de 80 metros.

Crónicas cortas

Glosario de la matadora Mad. Caillaux

LA BURGUESA

Je ne suis qu'une bourgeois (Mad. Caillaux.)

Así dice «Xenius» con su meridiana claridad
en La Veu de Catalunya:
«He aquí, pues, que la Clase está en mar-
cha. Un día ganó la Clase su carta de natura-
leza en la Ciudad del Poder, y a eso se le llama
Resolución; otro día la ganó en la Ciudad del
Pecado, y a eso se le llama «Mad. Bovary»;
otro día en la Ciudad del Crimen, y este es el
día en que Mad. Caillaux, la matadora, dice
ante el Jurado: «Yo no soy más que una bur-
guesa».

Siglo XVIII: tú, siglo racionalístico, aclara-
bas, clasificabas. Tres clases: arriba, en me-
dio y abajo. Y las pasiones, decías que esta-
ban arriba ó abajo; entre los poderosos señores
ó entre los miserables. En el medio estaban las
tranquilas, moderadas, virtudes... Y también
tenías aquella separación literaria de los géne-
ros: la tragedia entre gentes nobles, entre per-
sonajes de esfera elevada; la farsa entre el po-
pular grosero; entre los burgueses la comedia
«de costumbres».
Pero he aquí que pasaron un siglo y algu-
nos más.
Y ahora, aquella voccecita de mujer, tan ar-

Esteban Collantes y Burgos, fué a ver al señor
Dato, manifestándole el disgusto que le ve-
nían produciendo los rumores de modificación
ministerial salidos del gabinete, referentes a
su persona.
Si el gobierno obtiene una ventaja política
con la crisis—parece que dijo el Sr. Ugarte,—
estoy dispuesto a dejar ahora mismo la Cartera
de Fomento.
El Sr. Dato conjuró la crisis, convencido
sin duda, como afirmaba el Sr. González Be-
sada, según se cuenta, de que con ella no
beneficiaba el gobierno ventaja alguna, y en cambio,
sufría quebranto. Los Sres. Burgos y conde
de Esteban Collantes quizá pensaron lo mis-
mo, pero dirán: ¿entonces para qué nos han
obligado a permanecer en Madrid y nos han
ofrecido reiteradamente la Cartera?
Todavía, terminado el Consejo, el Sr. Dato
envió emisario al Sr. Burgos, y habló por te-
lefono con el conde de Esteban Collantes, ex-
poniéndoles que la crisis estaba aplazada, pro-
bablemente hasta el otoño.
¿Para qué mantener otra vez la misma si-
tuación insegura de que se viene hablando
desde marzo? ¿No sufre con esto la formalidad
del gobierno, y al mismo tiempo se pro-
vocan disgustos en la merceda mayoría de
ambas Cámaras?
No falta quien cree que infundió poderosa-
mente en el ánimo del jefe del gobierno y de
los ministros, para que no se plantease la crisis
en el último Consejo, la dimisión del vizconde
de Eza del cargo de alcalde de Madrid.
Había confiado el Ayuntamiento al señor
vizconde la misión de tratar con el gobierno lo
necesario para prohibir en el Parque del Retiro,
juegos que estima la Corporación como ilícitos
ó inmorales y la dirección general de Seguri-
dad cree lo contrario.
El ministro de la Gobernación no debió de
dar la razón al vizconde de Eza, porque mo-
mentos después de salir del despacho del señor
Sánchez Guerra, aquel aseguró que había pre-
sentado la dimisión del cargo.
¿Qué emoción se produjo en la Casa de la
Villa! ¿Cuántos comentarios hicieron los perio-
distas al tener noticia del hecho! Algunos con-
cejales afirmaban que se verificaría una mani-
festación, al frente de la cual irían los ediles
para protestar del gobierno.
Se creyó que el asunto del juego en el Re-
tiro, se convertía en cuestión política con la di-
misión del vizconde de Eza, y el Consejo de
ministros debió dedicarle atención preferente,
olvidándose de los rumores de crisis.
Después, todo se ha arreglado. ¿No es un
sedante excelente una buena prensa que ape-
nas habla de los asuntos, y que en vez de hin-
char lo desagradable, lo sirve a los lectores con
sordina? ¿No lo es también un alcalde dimi-
sionario, que piensa en el ofrecimiento que le
han hecho de ser ministro y no quiere indisponer-
se con los hombres políticos que figuran
al frente del partido?
Por estas razones se dispararon las nubes
que flotaban sobre el gabinete la semana an-
terior. Estimó que en algunos no ha quedado
buen recuerdo del nublar, y me parece que se
debe trabajar por los ministeriales, a fin de
que para el otoño no haya los disgustos que
anuncian protestas ó desvíos, que pueden ocasionar
quebrantos al gabinete.
He contado esto de la crisis y de la dimi-
sión del alcalde como prólogo obligado de
otras manifestaciones que le haré en nuestra
próxima entrevista acerca de la situación de
las fuerzas políticas y sus relaciones con el go-
bierno.
M.
Madrid 23 de julio de 1914.

Una vez más el exquisito vate Salvador Rueda
se ha colgado del hombro la lira y reanudado su
peregrinación por las tierras descubiertas por el im-
mortal navegante gallego. Pero ¡ay! tal vez ahora
sus estrofas no sean escuchadas en los países don-
de nuestra lengua es la nativa; se encamina al
Brasil, a esa inhospitalaria tierra donde por aban-
dono de nuestros gobernantes, millares y millares
de españoles perecen bajo el yugo cruel de los
«fazendeiros».
¿Si la visita de Salvador Rueda resultara pro-
piciosa para los que en el Brasil gimen por la
madre España!
Sí, debemos celebrar su viaje, porque al fin
será un testimonio elocuente de que en nuestra
patria no hay más que miserios labriegos que emi-
gran a extrañas tierras en busca del sustento.

Salvador Rueda

En el tren mixto de Barcelona, llegó ayer
tarde a nuestra ciudad la Sociedad que enca-
beza estas líneas.
El recibimiento dispensado a los orfeonistas
de la Colonia Sedó, de Esparraguera, fué cari-
ñosísimo en extremo.
Desde mucho antes de la llegada del tren,
que equivocadamente se anunció para las seis y
media, siendo así que el mixto tiene su entra-
da a las 7 y 5, ya esperaban en los andenes a los
expedicionarios los señores gobernador civil se-
ñor Centaño, presidente de la Diputación se-
ñor Martínez Aloy, alcalde Sr. Maestra, senador
Sr. Ferris Mencheta, tenientes de alcalde señores
Alzaga, García Dutrás, Ferraz, Cuñat y San-
chis; Portegás; concejales Sres. Cavanillas, Pé-
rez Deval, Jorru, Betzal, Polo Gil, Taberner,
Lassala y Cruz; secretario de la Diputación se-
ñor Montañón; el Ayuntamiento Sr. Jiménez
Valdivieso; cronista de la ciudad Sr. Cebrían
Mezquita; arquitecto municipal Sr. Aymami;
los jefes de la Guardia municipal y numeroso
público.
También acudieron, con sus estandartes, los
orfeones de «El Micalceto», «La Vega» y «Ron-
dalla Obrera».
Durante la espera, varios socios de «El Mi-
calete» saludaron al Sr. Ferris Mencheta, reite-
rándole su gratitud por las atenciones que dispen-
sado a los orfeonistas en el último viaje que
realizaron a Barcelona.
Al entrar el tren en agujas, la Banda Mun-
icipal interpretó el pasodoble «Triunfos», y el
público tributó a los expedicionarios una cari-
fiosa ovación. Los orfeonistas de «La Flora»,
correspondieron a esta manifestación de simpa-
tía saludando con las típicas barretinas colo-
radas que llevan.
Después de las presentaciones de rúbrica,
entre las autoridades y el presidente y director
de la Sociedad coral, D. Arturo Sala y D. Luis
Durá, respectivamente, se organizó la comitiva
para depositar el estandarte de «La Flora», en
las Casas Consistoriales.
Formabanla una pareja de guardias mun-
cipales de caballería, de media gala, seguían
los orfeones de Valencia «El Micalceto», «La Ve-
ga» y «La Rondalla Obrera», y a continuación
el de la Colonia Sedó, de Esparraguera.
En un landó del Ayuntamiento, que iba de-
trás, tomaron asiento los señores presidente y
director del orfeón «La Flora», a quien acom-
pañaban los tenientes de alcalde Sres. Sanchis
Portegás y Alzaga.
Cerraba la comitiva la Banda Municipal.
Numeroso público, estacionado en las calles
de la carrera, aplaudió a los que son nuestros
huéspedes muy estimados.
En las Casas Consistoriales se pronunciaron
sentidos discursos de salutación a Valencia, a
las autoridades y al Sr. Ferris Mencheta, y an-
tes de salir del Ayuntamiento, en el patio, los
orfeonistas cantaron, de manera admirable,
una magnífica composición de su vasto reper-
torio.
El numeroso público que allí había, premió
la labor de los excursionistas con un aplauso
corrado.
Por la noche, los turistas visitaron el orfeón
«La Vega», que organizó en su honor un
baile.
Sean bienvenidos los de la Colonia Sedó, de

Llegada de la Sociedad Coral "La Flora"

Fachada del «Obradoiro» de la Basílica compostelana

Reyes, primeramente, y después los Concejos de
villas y ciudades, fundaron piadosas hospederías
y benditos establecimientos, para que sirvieran
de asilo y refugio a los peregrinos.
Pero a medida que los años han ido alejando
la época en que los guerreros españoles entraban
en batalla al grito de: «¡Santiago! ¡Santiago! ¡Cie-
rra España!», las peregrinaciones han perdido
importancia, y hoy están reducidas a las que se
celebran con motivo de la festividad del Santo
Apóstol, compuestas en su mayoría por hijos de
Galicia.
Las fiestas del Santo Apóstol son para Gal-
licia el acontecimiento más grande del año. Lo
más saliente de ellas son las solemnidades reli-
giosas que se celebran en su Basílica, cuyo con-
junto, a pesar de lo inarmónico de su fábrica,
sorprende por sus grandiosas proporciones.
Desde el siglo X, la iglesia compostelana fué
declarada dependiente de un modo directo de la
de Roma, y por Bula del Papa Calixto II, en 20
de febrero de 1120, se le erigió en Metropolitana,
tratándose a ella todos los derechos y privilegios
de la de Mérida. La actual Basílica fué constru-
cida sobre la antigua, cuya vieja portada queda
oculta por la elegante escalinata de la fachada
del «Obradoiro», a la que puede decirse sirve de
pedestal la construcción vieja.
De todas las fachadas de la grandiosa Cate-
dral, la más bella y la que más impresiona es la
del «Obradoiro», obra del arquitecto D. Fernando
de Casas y Novoa. Su construcción dió principio
en 1738.
Está formada por cuatro cuerpos, sobre los
que se levantan dos esbeltas torres de 68 metros
de elevación. Toda la fachada, incluso las torres,
está llena de estatuas, molduras y relieves.
Es igualmente merecedora de detenido exa-
men la fachada de la Platería, cuya linda por-
tada y preciosa Concha es admiración de artistas
y profanos, estando aquella adornada con diversas
esculturas: estatuas sobre todo, de la Catedral
antigua, y por dos artistas y valiosas ventanas
abiertas bajo los arcos superiores.
También es muy notable la fachada del Reloj,
en la que está la Puerta Santa, que solo se abier-
ta por la mano del prelado en los años de jubileo.
Esta fachada la mandó construir el arzo-
bispo D. Ramón del Padrón, a principios del si-
glo XIX.
Aún más notable que la fachada del Reloj es
la llamada de la «Arzabachería» ó del Norte

La capilla mayor se eleva sobre la subterránea que ocupan los sepulcros de Santiago y sus discípulos, pues la actual iglesia fué construida sobre el mismo lugar en que estaba el félico donde el obispo Teodomiro halló el cuerpo del Apóstol.

El altar de la capilla mayor es churriguero como abundando en él los jaspes, los mármoles y la plata. Su tabernáculo es magnífico, y sobre él resalta la imagen con esclavina de oro y piedras preciosas, que es abrazada por la espalda por los fieles que acuden á adorarla.

ESCOPELOS MARCA JABALLI

Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los deportes. Nuevos precios sin competencia.

Eduardo Schilling, S. en C.—Paz, 11 y 13

VALENCIA

Va adquiriendo la ciudad la animación propia de estos días de Feria; ya ayer se advirtió la presencia en las calles de muchos forasteros, amén de las numerosas familias valencianas que habían marchado al campo y han regresado con motivo de la Feria. Se puede decir, en verdad, que la animación fué de día de Feria.

Los festejos de ayer (segundo día del Concurso de Tiro de Fichón, velada en la Alameda con disparo de traca), se celebraron sin incidentes, llevando mucho público á los sitios donde se verificaron.

La estancia en el ameno Real de la Feria era deliciosa, pues á la frescura y belleza del lugar, uníase la animación y las luces de los pabellones, resultando un conjunto tan vistoso como distraído.

Varias bandas de música amenizaron la velada, que transcurrió muy animadamente.

La alcaldía hace público que para los destiles de carruajes en la Alameda, con motivo de las corridas de toros que se han de celebrar los días 25, 26, 27, 28, 29 y 30 del actual, y 2 de agosto próximo, se ha de obtener licencia al precio de dos pesetas por cada carruaje ó automóvil y día, y á igual precio de dos pesetas por cada jinete.

Estas licencias se despacharán los mismos días en la casa Repeso (Mercado), de nueve de la mañana á una de la tarde, y desde las cinco en adelante, en la torre de la izquierda de la Alameda.

Será requisito indispensable para entrar en dicho paseo, que el conductor ó el jinete lleven la licencia á la vista, prendida de un ojal ó en el látigo, debiendo conservarla así mientras circulen.

Para evitar abusos cometidos en años anteriores, queda prohibido colocar la licencia en los faroles. El conductor de carruaje que no lo lleve prendida á la vista constantemente, será denunciado y habrá de abonar en el acto el duplo del importe, sin que pueda servirle de excusa la alegación de haberse extraviado.

En la Alameda habrá sillas de alquiler para presenciar el desfile, al precio de 15 céntimos una.

—Nos ocupáramos ayer del asunto de la presidencia de las corridas de toros y de la actitud del Ayuntamiento respecto á ella. Nuestra información de ayer es completamente exacta y no tenemos por qué rectificar ni una sola palabra. ¿Es que ha sido mal interpretada? Allí con los intérpretes.

—El tren-correo de Barcelona llegó ayer con 45 minutos de retraso, á causa de la aglomeración de viajeros en las estaciones del tránsito.

En el correo de Madrid llegó el diestro Manuel Torres, *Bombilla III*, con su cuadrilla, y la de Belmonte, que salió para Barcelona.

Ayer, en el rápido de la Costa, llegó nuestro querido amigo el interventor de la Escuela del Banco de España en Albacete, don José Cisneros.

—En conferencia privada se reunieron ayer los diputados provinciales en el Salón de Actos.

Se ocuparon de la conducta que han de observar á fin de impedir que los palcos de la Diputación en la plaza de Toros no los ocupen sino los diputados, y hubo unanimidad de pareceres.

—Como ya anunciamos, esta noche, á las nueve, en el restaurant Miramar, se celebrará el banquete con que obsequia *La Real Penal* al ilustre periodista y eximio valenciano excelentísimo Sr. D. Francisco Peris Mencheta, por su nombramiento de senador vitalicio.

Dado el gran número de adhesiones recibidas, el acto resultará grandioso y digno del festejo.

—Procedente de Madrid, y con objeto de pasar los días de Feria en nuestra ciudad, llegó ayer el distinguido novelista y querido paisano nuestro, D. Luis de Val.

—Seguros mutuos contra incendios: p. *Figuerola*, 1. —El Armiño, Paz, 40. Liquidación de chaparras de gasa, cuellos de pluma y guantes.

—Nájera, dentista: Barcos, 11, principal. —DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica médica, especial de enfermedades del corazón y aparato respiratorio.—Colón, 12, bajo. Consulta de diez á una.

—La Cámara Agrícola Oficial de Valencia ha reunido, en un volumen excelentemente editado, todos los trabajos que fueron leídos durante la Semana Agrícola celebrada del 9 al 15 de diciembre del pasado año. Recordarán nuestros lectores, que en dicha Semana dieron conferencias muy interesantes D. José Orensanz, D. Rafael Janini, D. Alfonso González Colmeneros, D. Luis León y Durán, D. Antonio Maylin y D. Emilio López Guardiola.

Ha prestado un buen servicio la Cámara publicando dichas conferencias, de las cuales se deducen muy provechosas lecciones para los agricultores.

—Por el vecino de Buñol D. Francisco Pérez Barbarosa, ha sido presentado en la sección de Fomento de este gobierno civil, un proyecto de cruzamiento de la carretera de Madrid á Castellón y barrancos de la Rabosera, de la Venta y del Gallo, por varias conducciones de aguas para el riego. El autor, de este proyecto es el ingeniero agrónomo Sr. Janini.

—Por la Sociedad «Fensat y Fet» se ha solicitado del presidente de la Diputación provincial Sr. Martínez Aloy, la cesión de las banderas valencianistas que posee la Junta de Obras, con objeto de que presidan la velada que dicho Centro valencianista celebrará en breve en el teatro Eslava. El Sr. Martínez Aloy ha accedido á ello.

—El telégrafo ha confirmado la noticia que hace días publicamos, respecto á la creación en nuestra ciudad de la Escuela de Peritos Agrícolas. En efecto, en la firma de ayer del ministerio de Fomento se concede á Valencia este beneficio que con tanto aplauso será acogido por la opinión.

—Repetimos los parabienes para aquellas entidades y personas que han intervenido en este asunto, y con especialidad á nuestro actual alcalde el Sr. Maestre, que ha puesto al servicio de los intereses agrícolas valencianos todos sus entusiasmos y todas sus relaciones.

—BAZAR DE VIENA.—Zaragoza, 3 y 5. Últimos días de liquidación con grandes rebajas. Se traspasa el local.

—CENTRAL VALENCIANA.—Muy interesante. Recomendamos visiten los grandes almacenes de muebles, precios de fábrica. Jerusalén, núm. 18.

—Es una regla de prudencia conservar los alimentos libres del contacto de las moscas que, como todo el mundo sabe, son causa de infecciones. «Tanglefoot» es el papel ideal para coger las moscas. (Drops.) 15 cts. doble hoja.

—SERPENTINAS Y «CONFETTI».—Pedro Pascual, Fladaders, 9. Precios sin competencia.

—El gobernador civil Sr. Centaño nos afirmó anoche á los periodistas que todavía no ha recibido noticia alguna oficial respecto de su traslado á Canarias, esperando sin duda que se publique en breve el oportuno decreto.

—El presidente de la Comunidad de Regantes de la acequia de Alcona (Alginet) ha remitido al señor gobernador diez ejemplares del reglamento últimamente aprobado.

—La *Gaceta* inserta un real decreto autorizando á la Dirección general de Comunicaciones para disponer la celebración de un concurso entre propietarios de edificios en Valencia, para el arrendamiento de un local en donde instalar la Administración de Telégrafos.

—El jefe de la Aduana de Valencia don Eduardo García Méndez, ha sido trasladado á la de Barcelona.

—A la de Castellón van destinados D. Francisco Galán y D. Eduardo Burgos.

—Ayer fueron encendidas las farolas colocadas á la entrada del Puerto por la calle Mayor, produciendo muy buen efecto.

—El partido que se ha sacado el cemento armado, de que están construidas, ha sido grande, siendo lástima que no estén terminados los faros de hierro forjado, que son construidos por la casa Freyre, y que han de servir de remate á las indicadas farolas, en sustitución de las liras que provisionalmente se han colocado.

—Los bisofés ya no tendrán aplicación en la presente generación si las madres, desde que nacen sus hijos, les asean la cabeza con TRAUPEL, Frasco, 3 pesetas. Hijos de Blas Cuesta, y principales farmacias y droguerías.

—La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Séiz de Carlos.

—El grupo de señoras devotas de la Santísima Virgen que se proponen visitarla en los santuarios de Gilet, Segorbe, Altura, Navajas, Caudiel, Sariñón y Zaragoza, ha acordado prorrogar la fecha de su salida, para el 8 ó 18 de agosto próximo. Parece que hay mucha animación, siendo bastante el número de inscritas y otras que lo harán muy en breve. Las señoras que deseen tomar parte en esta manifestación de amor y devoción á la Santísima Virgen, podrán dirigirse á la librería católica de Fenollera, calle del Mar, donde se darán más detalles.

—La segunda división de ferrocarriles ha devuelto al gobierno civil, informado, el proyecto de cruzamiento á nivel del tranvía de Valencia á Moncada, con el ferrocarril del Oraj de Valencia á Bétera.

—*Urbervaga de Ubiña*, Maquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Fídense Memorias y guías. Se remiten gratis.

—Extracto Malta Selma grande, 3-50 ptas. pequeño, 2. Carne líquida grande, 2-50; coque, 1-75. Botica Sta. Catalina, viuda de Costas.

—PIPERAZINA DR GRAU.—Cura definitiva, remota gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

—El gobernador civil ha recibido un oficio del presidente de la acequia de Moncada, participándole que después de recorrer el término, juzga innecesario que se recurra al tanteo.

—D. José Viché, apoderado de la señora condesa de Ripalda, ha presentado al señor gobernador un recurso contra la Junta de la acequia de Rascaña, por la autorización que ésta ha concedido á varios regantes para construir un partidor en el cauce de dicha acequia.

—En la Asociación de Obreros en General y con destino á su tómbola, se han recibido los objetos siguientes: Un frutero, regalo del señor general Azcárraga; otro, del señor gobernador, un jarrón, del señor alcalde; un reloj, del señor capitán general; una papelería, del señor gobernador militar; un estuche para calzado, del señor coronel del regimiento de Victoria Eugenia; un licorero, del Sr. D. Francisco García Albán; un par de figuras porcelana, de la señorita Lola Martínez; un juego para café, de los Sres. Martínez y Cuenca; y varios juguetes de los Sres. López y Romá.

—Despachos detenidos en la Central de Teléfonos: Beutes. —Destilés Hermanos y Moreno, Serpentina y «Confetti», Alfredo Calderón, 10, Teléfono, 880.

Son las mejores para tomar á domicilio las AGUAS TERMALES DEL VALLE DE VICHY fuentes SAINT-LOUIS ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES

Noticias Militares

El Santo de la Reina madre fué solemnizado ayer en la forma que dijimos, esto es, visitando de gala la tropa y ondeando el pabellón nacional en los edificios militares.

También los barcos de guerra, surtos en el puerto, estuvieron engalados, é igualmente que desde la Ciudadela hicieron las salvas de ordenanza.

En ninguna oficina militar hubo oficina, en señal de fiesta.

—Ha sido destinado al regimiento de Victoria Eugenia, el brigada Claudio Motes.

Escolares

En el concurso general de traslado se ha ordenado por la superioridad se tengan por no anunciadas las siguientes escuelas: Valencia, una de la capital, sección graduada (maestro); una de la capital, sección graduada, y otra en Játiva (maestras).

Se tendrán por anunciadas en el concurso general de traslado la plaza de Benisañ (unitaria de maestro), y la graduada de maestro (dirección), en Valencia, y la unitaria de maestra de Játiva y la graduada de maestra de Valencia (dirección).

Los automóviles y los médicos

Hablando con el ilustrado joven médico Dr. D. José Ribes, automovilista impenitente, respecto al lado práctico de los autos para el servicio de las clases profesionales, nos demostró que los gastos enormes atribuidos por la imaginación popular al uso continuo del automóvil, son muy exagerados, siempre que el dueño haya tenido el conocimiento ó la suerte de adquirir una marca adaptada á los usos á que se destina.

El Dr. Ribes posee un automóvil Hupmobile, tipo «32», modelo torpedo de turismo, que está trabajando continuamente, casi se puede decir noche y día, por 15 meses, recorriendo, por término medio, 1.600 kilómetros por mes. «Mis visitas profesionales, dice el señor Ribes, se extienden á Onteniente y Caudete, por un lado, y á Sagunto, Liria y Casinos, por el otro.

El mal tratamiento del auto del médico es proverbial en todos los países. El médico no puede escoger las calles ni las carreteras por donde tiene que entrar, ni el estado atmosférico, ni la hora en que tiene que ejercer su misión.

Su automóvil tiene que someterse á arranques y paradas continuas, y á frenadas bruscas en medio del tráfico que ponen á prueba durísima el motor, embrague, frenos y cardán.

Además de los usos profesionales para la visita diaria, mi Hupmobile se convierte en coche de familia durante las temporadas de baños y de verano en el campo, amén de muchas expediciones cineféticas á que mis aficiones me llevan para descanso y solaz.

Pues bien, en quince meses no he tenido ni una sola parada forzosa, y los gastos totales, incluso los del *chauffeur* y el interés del capital invertido en la compra de mi Hupmobile, no pasan nunca de dos duros al mes, más que los coches de sangre que empleaba antes para un servicio incomparablemente más deficiente y limitado.

Haciendo ahora la limpieza anual del auto, más por costumbre que necesidad, quedé asombrado de ver que después de sus 24.000 kilómetros en calles y carreteras valencianas, no tuve que cambiar ni reemplazar una sola pieza ni ajustar nada, encontrando toda la obra viva conforme salió de la fábrica, como pudo testificar el práctico é inteligente mecánico Salvador Moncholí, que se encargó del desmontaje.

Si me pregunta usted por qué no hay muchos más Hupmobiles en uso entre mis colegas y el público en general, le diré que estoy convencido que la mayor parte de los interesados en automóviles no tienen concepto alguno de lo que son estos valientes y robustos coches, ó que en la compra de automóviles entran otras consideraciones que los méritos intrínsecos de la marca.

Mañana TORO CORRIDO DE PABLO ROMERO

Solo por estos días, y por complacer á su antigua clientela, venderá esta clásica carne la Casa Alfaro, Pascual y Genis, núm. 11, y en la sucursal del Mercado Nuevo, pórtico izquierdo, números 3 y 7.

Noticias del Ayuntamiento

Nuevo uniforme. Hoy estrenará la Guardia municipal un uniforme color kaki, con gorra del mismo color. Ayer fué revisada la fuerza por el presidente de la comisión Sr. Sanchis Peritges y los concejales señores Cuñat y Cavanillas.

Pago. El lunes próximo se abrirá el pago en la Caja municipal del primer trimestre de alquileres á los dueños de edificios donde existen escuelas municipales.

Recaudación. Ayer se recaudaron: Por arbitrios sobre carnes, 4.750'02 pesetas; por inspección veterinaria, 469'12; por peaje, 61.—Total, 5.280'14 pesetas.

Acte d'affirmació valencianista

Cunde el entusiasmo alrededor de este hermoso acto regionalista, que tendrá lugar hoy y mañana en nuestra ciudad, organizado por las Juventudes Valencianistas de Barcelona y Valencia.

Esta mañana, á las once, se celebrará la reunión preparatoria de delegados en el salón de Reinas de *La Real Penal*, en que se discutirán las bases señaladas en el manifiesto, y mañana, á la misma hora, en el teatro Eslava, tendrá lugar el «Acte d'affirmació valencianista» que á juzgar por los elementos que han de tomar parte en el mismo, ha de resultar grandioso y memorable.

ESLAVA PROGRAMA PARA HOY

Por la tarde, á las 4'30 y á las 7, y por la noche, á las 10'30, PAQUITA ESCRIBANA, RESURRECCION QUIJANO Y RAQUEL MELLER.

Penúltima proyección de la quinta serie de FANTOMAS.

Sociedades

El comité de centro de la Casa del Pueblo convoca á todos los delegados y suplentes, á una reunión que se celebrará el próximo lunes, á las seis de la tarde.

NOTICIAS TEATRALES

Ayer comenzó en el teatro de Rufina, previamente acondicionado, la temporada de verano, actuando una compañía de zarzuela y ópera cómica, de la que forman parte las aplaudidas tiple Carmen Cassenoves y Blanca Pozas.

Plaza de Toros

Temporada de Feria. Cinematógrafo. ELOISA SERRANO, cupletista. El renombrado TRIO OBIOL. ENRIQUETA OBIOL, bailarina. ERNESTO FOLIERES. LOS FELITOS, acróbatas excéntricos. RAFAEL ARCOS.

Preferencia, 0'70 pesetas.—General, 0'25.

Crónica de SUCESOS

RIÑA.—En el poblado del Saler rieron dos individuos, llamados Vicente Sivera Olmos, de 88 años, y Bienvenido Aguilar, riñéndose con armas blancas algunas heridas leves. Fueron detenidos por la Benemerita, que los puso á disposición del juzgado.

INTOXICACION.—Una muchacha de servicio, llamada María Torrijo Deves, de 23 años, intentó ayer poner fin á su vida, ingiriendo cierta cantidad de ácido sulfúrico. Fué asistida en el Hospital, quedando en el Santo Establecimiento para su completa curación.

El juzgado de guardia, que lo era el del Mar, instruyó las oportunas diligencias, tomando declaración á la joven intoxicada y al patrono de esta, Joaquín Ubeda.

Ignoramos las causas que impulsaron á la joven á tomar tan fatal determinación.

ATROPELLO.—En el poblado de Carpesa fué atropellado por un carro el niño de cuatro años José Badiles Badenes, que resultó con la fractura doble de la tibia izquierda y otras lesiones de menor importancia.

Fué curado en la casa de Socorro del Museo, donde se calificó de grave el estado de la pobre criatura.

AL HOSPITAL.—Ayer fué asistido en el Hospital Isidro Molina Soler, de 42 años, que trabajando en el arroyo de unos cañales, para alumbrado en la calle Mayor de Catarroja, cayóse al suelo, produciéndose heridas en el labio superior, contusiones en distintas partes del cuerpo y magullamiento general.

ATROPELLO.—A última hora de la tarde de ayer, Alfredo Caudet Carles, de 43 años, y un hijo suyo llamado Vicente, que iban por la plaza de Emilio Castelar, recibieron un golpe del tranvía eléctrico del interior núm. 79, siendo despedidos á gran distancia.

Afortunadamente solo resultaron con algunas contusiones, que los fueron curadas en el dispensario médico de la Gloria.

De la Región

ALCIRA. Hoy se han constituido en junta general en el Círculo Maurista de Alcira y se ha procedido á la organización del nuevo comité y junta directiva de la Juventud Maurista Alciense, cuyo resultado es el siguiente:

Comité.—Presidentes honorarios: Excelentísimo Sr. D. Gabriel Maurá; D. Angel Ossorio Gallardo; D. Manuel Manglano; Barón de Vallvert; presidente efectivo, D. Baltasar Ferris; vicepresidentes: D. Salvador Peregrín y D. José Guasp; secretario, D. José Fluxia; vocales: D. Antonio Chorghes, D. Bernardo Moreno, D. Ramón Jordán y D. Pompilio Chorghes.

Junta directiva.—Presidente, D. Angel Aguado; vicepresidente, D. Julio España; secretario, D. A. Gimeno; vicesecretario, D. Antonio Monparler; tesorero-contador, D. Cayetano Gómez; vocales: D. Francisco Lorca Sifre y D. Manuel Cortina.

CÁRCER. A un kilómetro de distancia del dique de este pueblo, se rompió el muro de contención, en una extensión de 18 metros, quedando inundados los campos y caseríos inmediatos.

Los vecinos fueron auxiliados por las autoridades locales.

BÉTERA. En el barranco denominado Valle, de este término, un caballo llamado Vicente Cavanillas Martí, de 30 años, se cayó de una altura de 10 metros, resultando con la fractura de cuatro costillas y magullamiento general.

El lesionado fué auxiliado por la Benemerita, que le condujo al pueblo, donde fué curado por el médico titular, quien calificó de grave su estado.

ALGEMESÍ. Anteayer, al paso de uno de los trenes de la mañana, se arrojó á la vía, en el trayecto comprendido entre la estación de este pueblo y la de Alginet, un campesino llamado Antonio Caixeres, casero de la heredad que en este término posee el diputado á Cortes D. Carlos Hernández Lázaro. El suicida, desde hace unos quince días, sufría frecuentes trastornos mentales, y sin duda en uno de éstos atentó contra su vida. El tren le cortó uno de los brazos y lo dejó con otras graves heridas, á consecuencia de las cuales falleció aquella misma noche.

ALCIRA. Estos días han salido para Francia unos 700 vecinos de esta ciudad, contratados para trabajos de construcción y para operaciones del campo. Los primeros van, si son oficiales, con 6 pesetas de jornal, viaje pagado, manutención y casa, y con 5 pesetas si son peones. El contrato es por un mes, con un sueldo de 3 pesetas, viaje, manutención y casa pagados.

Diario de Avisos

Ungüento y Píldoras Holloway.—Enfermedades de la piel. No hay afección cutánea, cualquiera que sea su naturaleza, que deje de ceder á la aplicación juiciosa de estos irresistibles remedios, que son particularmente eficaces para sanar los desórdenes escrofulosos ó esorbóticos. Erupciones en que no habían podido producir impresión alguna todos los demás sistemas de tratamiento y que habían estado empeorándose de año en año, han desaparecido ante la influencia terapéutica del Ungüento refrigerante y de las Píldoras purgativas de Holloway, medicamentos que expulsan de la sangre, y por consiguiente de la constitución también, el germen de la dolencia. Aquellos á quienes está confiado el cuidado de los niños deberían tener siempre á la mano las expresadas preparaciones, porque las personas de menos experiencia pueden aplicarlas.

Emulsión KEPLER. A todos los Niños les encanta la Emulsión KEPLER. Aumenta su fuerza. En todas las Farmacias. En el extranjero, en las Farmacias de Londres y París. All Rights Reserved.

Oposiciones á sobrestantes de Obras Públicas

Preparación especial para la próxima convocatoria de 70 plazas.—Academia preparatoria, CABALLEROS, núm. 44 Despacho, de tres á cinco.

Máquinas para escribir CONTINENTAL

La mejor marca que existe por su solidez, escritura clara y visible, cinta de dos colores, alineación perfecta, 45 teclas con 90 signos, pulsación suave, escribe 16 letras por segundo, 20 copias á la vez. Máquinas reconstruidas de las principales marcas, á precios ventajosísimos.—Taller de reparaciones.—Gran surtido de objetos de escritorio.—Carlos Gutiérrez, Salvá, 10 y 12.

BALNEARIO DE BENIMARFULL (Provincia de ALICANTE)

Temporada oficial: de 1.º de junio á 15 de octubre. Curan el herpesismo, eczemas, psoriasis, sífilis y enfermedades de los órganos genitales de la mujer. Magnífico servicio de coches en las estaciones de Concastina (Norte) y Muro (Gandía-Alcoy). Para informes: J. González, San Vicente, 184, y Balneario.

VERNET-LES-BAINS

Paraiso de los Pirineos. Agua sulfurosa sodica (28° á 68°), para el Reumatismo, Dermatitis, Neurosis, Vias respiratorias (Tuberculosis incipiente), Convalescencias, Masaje bajo el agua. Hoteles modernos, ascensores, electricidad, chalets y viviendas amuebladas: Gran Casino, Teatro, Conciertos, Bailes, Juegos, Concurso Hípico Internacional, Concurso Internacional de Tennis. Fídense folleto ilustrado á F. et O. Kiechl, Administrateur, Vernet-les-Bains, Pyr. Or. France.

HARINA LACTEADA NESTLÉ. 50 años de ÉXITO. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídense en todas las Droguerías y Farmacias.

A LOS PINTORES DE ABANICOS.—Se convoca á junta general para el domingo 26 del corriente, á las diez de la mañana, en la casa social, Plaza de la Bocha, 4, 1.º.—La directiva.

Habana CAFÉ y RESTAURANT A LOS VERANEANTES. Durante los meses de julio, agosto y septiembre, de doce y media á dos, menú especial á 1'50 pesetas, compuesto de cocido y principio, pan, vino y postre.

Balneario de Coirentes. Agua potable por su riqueza inusitada en feldspario (75'4 cms. y 1'1338 gramos en un litro), y por haberla clasificado el Dr. Peset como similar á las aguas alemanas de Carlsbad y Marienbad. Temporada oficial: 16 de junio á 15 de septiembre. Excelente hotel instalado moderna Paisa pintoresca. Itinerario Estaciones de Requena ó Almansa.—Informes y prospectos, el propietario D. Manuel Aparisi, Horteros de Coirentes, y en Valencia, plaza Cajeros, 1.

Aurelia Cavazzuti Clínica Odontológica. Extracciones sin dolor. Empastes, orificaciones, inrustaciones de oro y de porcelana, dientes y dentaduras artificiales de todos los sistemas, de oro, de caucho, de aluminio y níquel. Trabajos de puente fijos y sin paladar. Todo á precios económicos y garantizando la pronunciación y la solidez.—Paz, 5, entrepuerto, frente á los almacenes «El Aguila».

Se ha publicado el núm. 1.709 del *Boletín Oficial del Arzobispado*, que contiene el siguiente sumario: Motu proprio de Su Santidad, ordenando á los señores obispos y superiores de las Ordenes religiosas, de Italia, que los estudios de la Sagrada Teología se fundamente en la Filosofía escolástica.—Circular de la Nunciatura Apostólica acerca de la conservación de las obras de arte y documentos históricos en los templos.—Tribunal eclesiástico: Cédula de citación.—Edicto del T. E. de Teruel.—Edictos del Colegio Mayor de la Presentación de la Virgen en el templo.—Prospecto de la XI Peregrinación valenciana.—Obra de las Tres Marías: aviso importante.—Noticias.

Telegramas y Telefonemas

El conde de Romanones en Madrid. Madrid 24, á las 7'30 tarde. Después de haber visitado nuestras posesiones de Africa, esta mañana llegó á Madrid el señor conde de Romanones. Se hallaban en los andenes de la estación ex-ministros, senadores, diputados, la plana mayor del partido liberal y muchos amigos y periodistas. Al descender del vagón sonaron aplausos y vivas. Los fotógrafos impresionaron gran número de placas.

Después de los saludos de rúbrica, los periodistas rodeamos al conde de Romanones, quien dijo contestó: «Vengo encantado del esfuerzo realizado por aquel ejército. Cuanto se diga en su elogio es poco. A los que hablen en lo sucesivo de Marruecos, sin conocer lo que allí ocurre, les recomendaré que vayan, observen y estudien. La situación es excelente. La tropa está bien atendida, y la salubridad no puede ser mejor. La mortalidad alcanza un 2 por 100, mucho menos que la del ejército francés. Los oficiales de nuestro ejército solo elogios merecen. Traigo planes, notas y observaciones, que me servirán para establecer conclusiones y resoluciones, que en su día mantendré desde el Poder. Ahora no me parece oportuno ponerlas en práctica ni hacer indicaciones al gobierno, pues ello equivaldría á compartir su responsabilidad. Del Sr. Fernández Silvestre solo elogios puedo hacer. Las tropas las tiene admirablemente.

Madrid 24, á las 7'20 tarde. Los telegramas de Santander comunican que se celebró la fiesta del Santo de la Reina madre doña María Cristina.

La augusta señora recibió con tal motivo telegramas de felicitación de todos los Sobranos extranjeros.

Los álbums colocados en Palacio se llenaron de firmas. Los telegramas de Madrid y provin-

cias recibidos en el palacio de la Magdalena, son incontables.

Madrid 24, á las 7'15 tarde. Dicen de Santander que Su Majestad el Rey firmó los siguientes decretos: Nombrando inspector general de minas á D. Rafael Sánchez Lozano; ascendiendo á ingenieros jefes de primera á D. César Rubio y don Pedro Palacios y jubilando al interventor del Estado en la explotación de ferrocarriles don Benjamín Lafuente.

Autorizando al Instituto Hidrográfico para adquirir un tron de sonda para el alumbramiento de aguas subterráneas.

Creando la Enseñanza de peritos agrícolas en Córdoba, Jerez, Valencia, Navarra, Valladolid, Zaragoza y Albacete.

También firmó la promulgación de la ley autorizando al Ayuntamiento de Sevilla para crear arbitrios generales y uno especial sobre las maderas de construcción.

El Santo de la Reina madre

te situadas y a lo más los servicios todos, aun los más insignificantes, están debidamente atendidos.

Respecto de Tetuán, entiendo que algo debe hacerse allí. La situación es cada vez más comprometida y delicada. Es imprescindible la pronta constitución del Tercer Ejército y Tetuán-Tánger para el desarrollo de nuestra acción en Marruecos.

En Melilla la situación es buena. Aquello está completamente pacificado. Allí sobran tropas.

Los franceses son diariamente hostilizados en Taza, sufriendo bajas.

Nosotros, respecto a campamentos, nada tenemos que envidiar a los franceses, a pesar de carecer de los recursos que ellos poseen. Basta decirles que en nuestra zona se ven ya muy pocas tiendas de campaña.

Y aquí terminó la breve conversación con el conde.

Este marchará a Villagarcía, donde permanecerá hasta el 15 de agosto. Luego permanecerá una temporada en Sigüenza, y quizá haga otro viaje antes de otoño.

HABLA EL PRESIDENTE

Madrid 24, a las 7:40 tarde.
Como de costumbre, nos recibió esta mañana el presidente del Consejo de ministros. Nos dijo:

«Confereé por teléfono con el Sr. Sánchez Guerra, que llegó esta mañana, sin novedad, a San Sebastián.

De Marruecos no hay nada nuevo. Los despachos oficiales recibidos acusan tranquilidad.

Me visitó esta mañana el señor conde de Romanos. Le escuché con verdadero gusto al hablarme de las impresiones de su viaje a África. Me refirió su opinión satisfactoria respecto a la campaña, al estado sanitario de las tropas, que es excelente, y la situación de los campamentos, servicios auxiliares, alimentación, etc. Me comunicó que estuvo en la zona francesa, donde fué objeto de grandes atenciones por parte del general Liautey.

El señor conde de Romanos marchará el próximo domingo a Villagarcía, con su familia.

De Santander me comunican que los Reyes continúan sin novedad. Yo telegrafié hoy a la Reina doña María Cristina, testimoniándole mi respetuosa felicitación por ser el día de su Santo.

El Sr. Méndez Alanís marchará hoy a Fuenterabía, de donde regresará el lunes.

Ayer estuve en el campo de aviación, presenciando los vuelos del avión Alfaro. El aparato de que se vale es digno de estima por varios conceptos. Me dicen que hay muchos aspirantes a ingreso en la Escuela de Aviación, lo cual demuestra el interés que despiertan estos estudios. Veremos si en los próximos Presupuestos podemos ayudar a los aviadores.

Confereé con el secretario de Gobernación, quien me manifestó que no ocurre novedad en toda la Península.

En Gobernación

Madrid 24, a las 7:50 tarde.
Nos recibió hoy en Gobernación el subsecretario de este ministerio Sr. Quejana, quien nos manifestó:

«Esta tarde sale para Vigo el director general de Sanidad Sr. Martín Salazar, con personal a sus órdenes y ocho magníficas máquinas esterilizadoras. Estudiarán las causas de la epidemia tífica. Hasta ahora hay 900 atacados, y si no se acude a tiempo, el número amenaza con aumentar mucho más. Todo obedece, según impresiones recogidas por las autoridades, a falta de saneamiento de las cañerías conductoras de agua.

A las diez de la mañana, Su Alteza la Infanta Isabel salió de Salamanca para Avila. Proyectaba detenerse en Alba de Tormes para almorzar. Su Alteza fué cariñosamente despedida.

El gobernador civil de Barcelona ha comunicado que mañana se celebra allí un mitin organizado por los radicales. Es el último de la temporada. Parece que mauristas y radicales han acordado no mitinear más durante el verano.

De Marruecos

Madrid 29, a las 9:30 noche.
Tetuán.—A tres kilómetros de la Aduana de Río Martín fueron atacados por los rebeldes unos carreteros. Los rebeldes se llevaron siete caballerías. Las fuerzas de caballería que prestaban servicio en la línea acudieron en auxilio de los carreteros, y de la Aduana viajó una sección de infantería, que tiroteó al enemigo, causándole dos bajas. El contrapoderoso «Osado» hizo fuego de cañón contra los aduaneros y bares de poca de los rebeldes, autores de la agresión.

Fundó en la rada de Río Martín el crucero «Cataluña».

Melilla.—El general Weyler, acompañado del comandante general Sr. Jordana, estuvo ayer en Kadur y Bicher y otras posiciones. Por la tarde visitó el edificio de las escuelas indígenas, Consistorio y Granja Agrícola.

Larache.—Llegó un convoy a Kuriva, sin novedad.

De T. Zelata regresó el convoy que salió para Kudia Fraica y Tarkum. Las parejas de caballería del tabor que cubrían la retaguardia fueron tiroteadas a larga distancia, por enemigos emboscados en las lomas de Tarkum.

La columna que protegía el convoy pernoctó en T. Zelata, con orden de reconocer el territorio de Zabel.

Ceuta.—Ayer fué hostilizada la posición de Kudia Federico. Resultó levemente herido un muñeca, el capitán de artillería D. Antonio Pérez Cano, al dirigirse a su batería para ordenar el fuego.

La fiesta de hoy

Madrid 24, a las 10:15 noche.
Hoy se celebró en la forma acostumbrada, el Santo de S. M. la Reina doña María Cristina.

Los edificios públicos estuvieron engalanados y las tropas visieron, de gala.

La esposa del Sr. Maura

Madrid 24, a las 10:20 noche.
Según cartas recibidas por algunos amigos del Sr. Maura, la esposa de éste se halla restablecida por completo. El ilustre hombre público se halla muy satisfecho con este motivo.

La epidemia tífica en Vigo

Madrid 24, a las 10:25 noche.
Las últimas noticias de la epidemia tífica en Vigo, aseguran que se han registrado más de 900 casos y la epidemia tiende a alcanzar mayores proporciones. Estas impresiones pe-

simistas han decidido al gobierno a adoptar medidas, para evitar la propagación de la epidemia, y ha enviado al director general de Sanidad, Sr. Martín Salazar, con el personal necesario, ocho máquinas esterilizadoras y gran cantidad de vacuna antitífica.

La Universidad de Tenerife

Madrid 24, a las 10:30 noche.
En el Congreso se reunieron esta tarde los representantes en Cortes de Tenerife, tratando de la creación de una Universidad.

Huelga solucionada

Madrid 24, a las 10:35 noche.
El gobernador de Sevilla ha telegrafiado que ha sido ya solucionada la huelga de Cabez de San Juan.

La Infanta Isabel

Madrid 24, a las 10:40 noche.
La Infanta doña Isabel, según noticias recibidas en Madrid, salió esta tarde de Alba de Tormes con dirección a Avila.

El Ayuntamiento de Madrid

Madrid 24, a las 10:45 noche.
En la sesión de hoy en el Ayuntamiento de Madrid, el alcalde dedicó grandes elogios al concejal Sr. Oliveros, recientemente fallecido. Se acordó que constase en acta el sentimiento de la corporación y que oficialmente se diera el pésame a la familia.

De San Sebastián

Madrid 24, a las 11:15 noche.
Telegrafían de San Sebastián que en el subexpreso llegó el Sr. Sánchez Guerra, que tuvo un cariñoso recibimiento.

El asesinato de M. Calmette

Madrid 24, a las 11:20 noche.
Antes de la sesión
Como de costumbre, esta mañana, antes del medio día, Caillaux visitó a su esposa, conferenciando con ella hasta que comenzó la quinta sesión de la vista del proceso.

Poco después llegaron al Palacio de Justicia numerosos médicos, citados para prestar declaración.

El público, en número, es poco más o menos el mismo que en días anteriores.

Por los corredores de la Audiencia se pasea el ex-presidente del Consejo de ministros, monsieur Barthou, que es objeto de muchas manifestaciones de simpatía.

En la sala se ven muchas caras nuevas. Al medio día entra Mad. Caillaux, y habla brevemente con uno de los pasantes de su abogado defensor, Caillaux se sienta entre los abogados, porque también lo es.

Los abogados Labori y Chenu, al entrar, se saludan afectuosamente, se estrechan la mano y ocupan sus respectivos puestos.

Comienza el desfile de testigos

Al comenzar la sesión y antes del desfile de testigos, Labori manifiesta que tiene que hacer una declaración importante: pero que como todavía no ha llegado a la sala madame Gueydan, se reserva para cuando se presente ésta. (Se da orden de que sea buscada madame Gueydan.)

Inmediatamente comparece, en calidad de testigo, el diputado M. Ceccaldi, el cual anuncia que tiene que hablar muchas cosas. Confiesa que es íntimo amigo del matrimonio Caillaux, y afirma que esa unión era perfectamente feliz y dichosa.

«No es cierto—añade—que Mad. Caillaux excitase a su esposo a perseverar en las luchas políticas; por el contrario, trataba de alejarle del Poder, y buena prueba de ello es que cuando cayó Barthou, Mad. Caillaux no quería que su marido fuese gobierno.

La campaña de *Le Figaro* contra su marido, que respondió, naturalmente, a los excesos de la lucha política, tenía por fuerza que soliviantarla.

Del informe del fiscal M. Fabre, estaba enterado el matrimonio. Sobre él habían discutido repetidas veces, y es natural que temiera su publicación esa mujer a quien se tiene presa, a pesar de todo.

Estas palabras del diputado M. Ceccaldi levantan grandes protestas en el público. Ceccaldi, creyendo que los que protestan son los abogados, se vuelve airado contra ellos, y exclama:

«Hubo un tiempo en que mis compañeros de profesión tenían sentimientos más generosos.»

Los abogados dicen que no han sido ellos los que protestaban.

M. Caillaux, que como ya queda dicho anteriormente, ocupa un puesto entre los abogados, dice, que efectivamente, no han protestado éstos.

M. Ceccaldi dá sus excusas y queda terminado el incidente.

El testigo sigue manifestando que el documento del fiscal, M. Fabre, tenía que ser publicado por un periódico de la noche, y que el matrimonio Caillaux lo sabía, pues se lo había anunciado que quería darle a la publicidad el periódico que atacaba duramente a M. Caillaux, y que la publicación de ese documento iba contra el partido republicano.

«Yo no sé—añade—si M. Barthou se encontrará presente...»

M. Barthou: Sí, estoy aquí, y si se me ataca, creo que se me concederá el derecho a contestar para defenderme.

M. Ceccaldi, asustado por las palabras de Barthou, cesa de aludir a éste.

Dice luego que los amigos íntimos de madame Caillaux sabían perfectamente que las cartas privadas de que tanto se habló iban a parar a poder de M. Calmette, y que antes se ofrecieron a otros periódicos, sin conseguir que las publicasen. Y sigue Ceccaldi diciendo:

«El que tiene un pasado digno y no puede temer una indagación acerca de ese pasado,

quiere saber, ya que tanto se trata de insistir sobre el pasado honrado de Calmette, la procedencia de los tres millones de francos que éste poseía.» (Las anteriores palabras de Ceccaldi nos recibidas con grandes protestas por el público.)

M. Ceccaldi insiste, y dice:

«Sí, quiero saberlo; quiero saberlo.»

M. Chenu intenta hablar, y M. Ceccaldi lo interrumpe, diciendo:

«No admito ser preguntado por monsieur Chenu.»

«Entonces—dice Chenu—también se abstendrá el testigo de contestar a la parte civil.» (El presidente no cesa de golpear fuertemente con una regla encima de la mesa, y por fin consigue que se restablezca la calma.)

Continúa declarando Ceccaldi, y dice que él no ataca la memoria de Calmette; pero quiere que se esclarezcan bien los hechos por que la calumnia ha caído persistentemente sobre M. Caillaux, y su deber es defenderla.

Declara M. Barthou

A continuación se presenta el ex-presidente del Consejo de ministros, M. Barthou. Empezó diciendo que M. Ceccaldi juró ayer que declararía hoy sin odios, y añadió:

«Ya lo hemos visto» (Risas.)

Afirma que él también declaró sin poner odio en sus palabras, pero sin sentir el menor temor.

«Yo—dice—no puedo temer el aparecer aquí como acusado. Yo he explicado mi intervención en un asunto sobre el cual informé a M. Fabre.»

Después, dirigiéndose a M. Ceccaldi, dice: «Recuerde Ceccaldi, que el día 2 de diciembre, estaba muy seguro de que yo había sido triturado. Pues bien, ven ahora que aquel hombre triturado, aplastado, despedazado, ha conseguido reunir sus trozos y en bastante buen estado de conservación.» (Risas.)

Niega que sacase documento alguno de la cancillería, y agrega:

«Sobre estos documentos, dijo M. Briand, te encargo se los des a tu sucesor.»

«Como se verá, por estas palabras de Briand, todavía nos tuteará.»

Añade M. Barthou que es un político que no ataca por medio de los periódicos; que no tiene política ni prensa a su servicio, y si fan solo veinticinco años de vida política honrada y libre de toda mancha.

«Extraña M. Ceccaldi—dice—de que no haya palabras de piedad para Mad. Caillaux, y a mí me sorprende esa extrañeza del testigo. Madame Caillaux podrá exigir respeto, pero la piedad debe ser toda para M. Calmette, una víctima que por lo visto se trata de que aparezca aquí como acusado.»

Estas palabras de Barthou son acogidas con grandes muestras de aprobación por todo el auditorio. Al cesar los aplausos y bravos, Caillaux pide que se le permita pasar a la barra. Se produce un incidente entre Barthou y Caillaux, que discuten el informe del fiscal M. Fabre y sus consecuencias en el orden político.

El abogado M. Labori interviene, diciendo que M. Barthou ha ido para formular una acusación contra Mad. Caillaux.

M. Barthou: Váyase por las deficiencias del fiscal, que no ha hecho graves acusaciones contra la procesada.

El fiscal se levanta indignado, y grita: «¿Y el acta de acusación?»

M. Labori: Es que M. Barthou no la considera suficiente.

M. Barthou: Yo no he dicho eso.

Y se retira el ex presidente del Consejo de ministros.

Mad. Gueydan y las cartas

Se anuncia que ha llegado Mad. Gueydan, y ésta entra en la sala.

M. Labori dice que, aceptada la entrega de las cartas que poseía Mad. Gueydan, las ha leído detenidamente, y debe hacerse una distinción, pues las hay de tres clases.

«Cinco de estas cartas—añade—no guardan relación directa con el proceso. Otras cuatro son de Mad. Caillaux. Otra la suscribe una tercera persona, y su publicación sólo podría servir para satisfacer curiosidades insanas. Hay otras tres cartas de puño y letra de Caillaux; son cartas íntimas, y pido que éstas no puedan ser leídas en el curso de los debates.

Era natural que Mad. Caillaux temiese la publicación de estas cartas, porque le hubieran puesto en situación muy delicada, como mujer y como madre. Razonaba para decir que con ellas se hubiera removido el dolor y la amargura a los esposos Caillaux. Por eso pido que no se insistiera en producirles, con semejante lectura, tal desagrado.»

Luego, M. Chenu dice que se encuentra en una situación excepcional, porque su compañero M. Labori le ha permitido ver tres cartas de Caillaux, pero en cambio ignora el contenido de las demás.

El fiscal considera indispensable que se hagan públicas las tres cartas a que se refiere el abogado defensor M. Labori, a cuyo efecto deben venir al tribunal. Añade que en cuanto a los otros documentos, puede conocerlos monsieur Chenu durante la suspensión de la vista.

El presidente: ¿Qué decide Mad. Gueydan?

Mad. Gueydan: Ofrecí mis cartas a M. Labori y no puedo decir otra cosa. El abogado defensor las tiene; no me explico por qué quiere establecer esa división de que ha hablado.

M. Labori: Porque esas otras cartas se refieren al proceso del divorcio, de que no podemos ni debemos tratar ahora. Accedo a la lectura de las tres cartas referidas, pero no a la de las otras. Si no se hace así, las devolvérselas todas a Mad. Gueydan.

M. Chenu: ¿Y por qué no se me entregan a mí todas las cartas? No debe haber temor, porque yo he de respetar todos los pudores femeninos.

Otros testigos

Al reanudar la sesión entra M. Fol, diputado de *Le Figaro*.

En contra de lo declarado por Mad. Caillaux, dice el testigo que cuando Calmette afirmó que se le hiciera pasar a su despacho, no se pronunció el nombre de la visitante.

Dice también que hallándose en la Asamblea general de periodistas republicanos, encontró a Calmette, quien le dijo que tenía en el bolsillo un documento sensacional, añadiendo que no era personal, sino político.

El dramaturgo M. Bernstein rectifica lo dicho por Mad. Estradere afirmando que en su declaración hay muchas inexactitudes, pues ella no tenía con Calmette buenas relaciones. Manifiesta también que si Calmette hubiera querido entablar negociaciones con Mad. Gueydan, habría recurrido a otras personas, incluso al testigo, antes que a Mad. Estradere.

Agrega Bernstein que hablando con Calmette, indicó a éste, que con el asunto de las cartas se podía hacer una buena obra social, a lo que contestó Calmette que de ningún modo facilitaría datos para una obra en que se pudiese en juego el honor de dos mujeres.

De esta manifestación deduce el testigo, que Calmette era incapaz de explotar las cartas, y que conociéndolo se puede tener la evidencia, de que si él tenía documentos y pensaba publicarlos, solo se referirían a asuntos políticos.

M. Guitart, que es redactor de *Le Figaro*, declara también, en el sentido de que el documento que poseía Calmette era el informe de M. Fabre, y no cartas particulares e íntimas.

El director de *L'Echo*, M. Simout, dice que tiene que rectificar la declaración de madame Caillaux, en la parte que a él se refiere, puesto que hace mucho tiempo que no colabora en *Le Figaro*.

Afirma también que los documentos que tenía Calmette en su poder eran políticos y no particulares.

Luego declara el cajero de *Le Figaro*, y dice que el día del suceso, llegó a la redacción un sobre cerrado, que lo depositó en la caja. Al día siguiente fué abierto el sobre, y se vió que contenía el informe de M. Fabre, y una carta.

El informe lo entregó a M. Prestat, presidente del Consejo de administración de *Le Figaro*, y lo demás al Dr. Alberto Calmette, hermano del director.

El abogado M. Chenu: ¿No había más en el sobre?

El testigo: Nada más.

Se presenta M. Alberto Calmette, hermano de Gaston Calmette, director de *Le Figaro*. Su presencia produce expectación.

Dice que al día siguiente del suceso recogió la cartera y los papeles de su hermano, y no vió entre ellos, ningún documento de carácter particular. Agrega que al otro día de los funerales fué recibido por el presidente de la república, al que entregó todos los documentos.

M. Gallart, dentista de Mad. Caillaux. Su declaración carece de importancia, como la del médico, que también ha depuesto.

Luego se levanta la sesión.

Supótese que el domingo a última hora el lunes, se minimará la vista.

Al salir de la Audiencia M. Caillaux repitióse las manifestaciones en favor y en contra de dicho político.

Un artículo de "Le Figaro"

Madrid 24, a las 11:25 noche.
Según dicen de París, el periódico *Le Figaro*, en su número de hoy, publica un artículo en el que habla de la política de Caillaux en sus relaciones con Inglaterra y España, y por lo que se refiere a éste, dice que siendo Caillaux presidente del Consejo de ministros, a raíz de la firma del Convenio franco-alemán, declaró que si España no accedía a lo que quisiera Francia, se le enseñaría lo que es una revolución, y no tendría más remedio que sucumbir.

Noticias cortas

Madrid 24, a las 11:45 noche.
La *Gaceta* publica, entre otras disposiciones, una concediendo a los registradores de la Propiedad la facultad de convenir en efectos públicos las fianzas que prestan en metálico para desempeño de su cargo.

Los elementos mercantiles madrileños piensan obsequiar con un banquete al alcalde señor Prast. Se celebrará el 30 del corriente, en La Huerta.

Ha fallecido el señor marqués de los Saldos, grande de España.

En la plaza de España y vías adyacentes se está celebrando esta noche, con gran animación, la verbena de Santiago. Se han verificado varios concursos, que han resultado brillantísimos, y existe en el barrio mucha alegría.

Diario Universal dice hoy que el viaje del conde de Romanos a África ha de reportar grandes beneficios. Después arremete contra los que han tomado a guisa esta excursión.

El ex-ministro D. Santiago Alba salió esta tarde para Alemania, donde estará hasta el mes de septiembre.

El Centro Maurista ha dirigido una exposición al ministro de la Guerra, protestando de que se celebre una manifestación contra la guerra.

Oficialmente ha comunicado el gobernador de Murcia que, a pesar de haber prohibido una manifestación contra la policía, se reunieron unos 200 individuos, y fueron, en manifestación de simpatía, al edificio de cierto periódico local, disolviéndoles la fuerza pública.

Mañana es esperado el director de Correos y Telégrafos.

De Provincias

Madrid 24, a las 11:50 noche.
Vigo con tifus y desórdenes
Vigo.—El Ayuntamiento se reunió en sesión, para tratar del estado sanitario de las aguas de que se abastece el vecindario. La sesión fué larga, y durante ella el público dió constantemente muestras de desagrado.

Al terminar la sesión, algunos grupos siguieron al alcalde, silbándole y arrojándole piedras. El alcalde hubo de refugiarse en el local del Gimnasio. La Guardia civil acudió presurosa y despejó los alrededores.

Otros grupos apedrearon el local de las oficinas de la Sociedad abastecedora de aguas y la casa del alcalde.

De San Sebastián
San Sebastián.—Se ultiman los preparativos para recibir a los Reyes.

El Justicia Juan de Lanuza

Zaragoza.—El Comité ejecutivo de las fiestas que se organizan con motivo del traslado de los restos de Justicia Juan de Lanuza, ha acordado celebrar el día 27 de octubre una procesión en la que concurran todos los alcaldes de la región aragonesa.

Preso muerto

Tarragona.—Como no se retirase de la ventana, a la que se hallaba asomado, un preso, el centinela, luego de las intimaciones de rigor, le disparó el Mauser, matándole.

Pruebas de velocidad

Ferrol.—El «Alfonso XIII» ha realizado, con éxito grande, pruebas de velocidad progresiva, alcanzando la de 20 millas por hora.

Contra la guerra

Avilés.—Se ha celebrado un mitin socialista contra la guerra, que se ha visto concurridísimo.

Un mitin en Vigo
Vigo.—Organizado por la Federación de Trabajadores, se celebró ayer un mitin obrero en el teatro Tamberlin, para protestar contra las autoridades, a cuya negligencia se acusa de haber originado la epidemia tífica.

Presidió el acto el concejal socialista señor Gotana, y se aprobaron las siguientes conclusiones:

Solicitar que se exijan las debidas responsabilidades, que dimita el alcalde, que se rescinda inmediatamente el contrato de la tracción de aguas y que se atienda a los enfermos pobres.

El Santo de la Reina

Santander.—Con motivo del Santo de la Reina doña María Cristina, se ha celebrado una recepción brillantísima en el palacio de la Magdalena. Asistieron el ministro de Marina, el capitán general, los diputados y senadores por la provincia, el alcalde y las demás autoridades.

El Ayuntamiento ofreció a Su Majestad un colosal ramo de flores sobre un centro de orquídeas, y una bandeja de plata, con la inscripción siguiente: «A S. M. la Reina doña María Cristina, el pueblo de Santander.»

La huelga en las minas

Cartagena.—En la Sociedad «El Avance Obrero» de La Unión, se reunieron hoy los representantes de catorce Sociedades obreras, para tratar del actual conflicto.

A pesar de que las autoridades trataron de convencer a los obreros de la inoportunidad de crear un conflicto en los momentos actuales, se celebró la reunión. Los elementos de «El Avance Obrero» se mostraron partidarios de ir al paro general, contra la opinión de los demás compañeros.

Piden los del avance que se acepten las bases siguientes: Aumento de tres reales en el jornal diario; que se admita a los obreros despedidos; pago semanal; la no admisión al trabajo de los *esquitos*, y jornal doble los días festivos.

Mañana se celebrará otro mitin para ver de llegar a un acuerdo. En general, las impresiones son optimistas.

Si se declara la huelga general, se irrogan enormes perjuicios a la comarca.

Congreso Agrícola

Tortosa.—En el expresado de Barcelona llegaron los señores que componen la Mesa del Congreso de la Federación Agrícola, entre ellos los Sres. Rivas, Tato, Raventós, Roselló, Oliveros, Bou, Hornet, Mir e Iborra.

Fueron recibidos por las autoridades y la comisión organizadora.

Mañana se celebrará la sesión inaugural del Congreso.

De Oviedo

Oviedo.—De Caidas comunican que se ha verificado el entierro del cadáver del marqués de Santa Cruz de Marcenado.

Un automóvil atropelló hoy al anciano Ramón Rodríguez, Resultó el infeliz anciano con graves lesiones.

Han llegado los alumnos del sexto curso de la Escuela de Minas, visitando la fábrica de pólvora.

Mañana visitarán las cuevas de Mieres y Langreo.

En la primera quincena de agosto llegará el ministro de la Guerra.

Agradecimiento

Santander.—El mayordomo de Palacio, por encargo de S. M. la Reina doña María Cristina, ha escrito al aviador Redillo, agradeciendo el homenaje que le hizo, arrojándole flores desde el aeroplano.

A la augusta señora le han sido enviadas tantas flores, que se han agotado todas.

Su Majestad muéstrase agradecidísima por estas manifestaciones de estimación recibidas.

Hoy saldrá, en automóvil, para San Sebastián.

También nos ha dicho que S. A. la Infanta doña Isabel había llegado a Avila, donde pernoctará

